
रुपलााक फेेरयेेक वचपााक खूूप आवडटाा. तेंं थळााव्याा जााग्याार आशि�ल्ल्याा फेेरयेेक 
आपल्याा इश्टि�िणींं सयत वताा. तााच्याा आवयन तााकाा 50 रुपयाा दि�लेे. तांं�णेंं तांं�तूूतलेे 
चडशेे पयशेंं राायड्सांं�चेेर खर्चच केेलंें.

भुुरगींं फेेरयेेक कसल्याा गजाालींंनीी मजाा करताात, तााचेे वि�शींं उलयाात. तींं कोोणाा बरोोबर वताात, 
कि�तेंं घेतेाात आनीी कि�तलेे पयशें मोोडटाात तेंं पळयाात.

10 फेेरयेेचीी मजाा
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रुपलााच्याा इश्टाा कडेेन 50सांं�तलेे 8 रुपयाा उरल्याात. तााकाा आपणेंं कि�तलेे खर्चच केेलेे तेे 
जााणाा जाावपााक जााय आशि�ल्लंें. तेंं कशेंं सोोदून कााडटाा तेंं पळोोवयाा.

`8 + `20 = `28

`28 + `20 = `48

`48 +  `2 = `50

     `42

रुपलाा कडेेन 
उरि�ल्लेे पयशेंं

रुपलााच्याा आवयन 
दि�ल्लेे पयशेंं खर्चच केेल्लेे पयशेंं– =

राायड्सांं�चेेर केेल्लोो एकूूण खर्चच = 

हां �ंवेेन कि�तलेे मोोडलेे?

म्हजेे कडेेन 8 रुपयाा उरल्याात आनीी हांं�वेंं 
राायड्सांं�चेेर 20  रुपयाा मोोडल्याा, जेे एकूूण 

28 रुपयाा जााताात. हांं�वेंं नााश्त्यााचेेर 20 रुपयाा 
मोोडलेे जेे तााकाा जोोडल्याार 48 रुपयाा जााताा 
आनीी हांं�वेे 2 रुपयाा चॉॉकलेेटींंचेेर मोोडलेे जेे 

जोोडल्याार 50 रुपयाा जााताा.

जर तुुमकांं� बाापाायन 40 रुपयाा दि�वन तुुमचेे कडेेन आदींं 3 रुपयाा उरताात, तुुमीी कि�तले 
रुपयाा खर्चच केेलेे? सोोदून कााडाात.

`10
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A.	 कि�तलेे पयशेे लाागतलेे?

B.	 आमीी वेेगवेेगळ्याा तरेेच्योो नोोटीी आनीी नााणींं पळयलींं जींं रुपल आनीी तााच्याा 
इश्टांं�नीी वाापरि�ल्लींं. आतांं� साामाान्यपणाान वाापरि�ल्ल्याा हेेर भाारतीीय चलनाा 
वि�शींं उलोोवयाा.

आताा करयााआताा करयाा

`20

`10

`15

राायड पयशेेएकूूण टि�केटीी

2

2

______

`_____

`_____

`30

`100

`500

`200
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C.	 ‘500’  होो आंंकडोो 500 रुपयांं�च्याा नोोटीीचेेर कि�तलेे फाावटींं बरयलाा तेंं सोोदून 
कााडाात.

 i.	 पांं�चशींं रुपयाा __________ फाावटींं 

आंंकड्यांं�नीी बरयल्लेे आसाा.

ii.	 500 रुपयाा आंंकड्यांं�नीी __________ 
फाावटींं बरयल्लेे आसाा.

भुुरग्यांं�क हेेर चलनांं� नि�यााळपााक लाायाात आनीी तांं�च्याा खााशेेलपणांं�चेेर चर्चाा� करपााक सांं�गाात. तांं�चेे कडेेन चलन 
नोोटींंच्याा देेगेेर आशि�ल्ल्योो वळीी तशेंंच दृश्टीीहीीन लोोकांं�च्याा वळखीी खाातीीर केेल्लीी तजवीीज 
वळखुुपााक लाायाात.

खंंयच्याा स्माारकााचेंं चि�त्र 500 
रुपयांं�च्याा नोोटीीचेेर आसाा? तुुमीी 

केेन्नाा तेंं चि�त्र पळयलांं�?
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B.	 20 रुपयांं�चींं कि�तलींं नााणींं मेेळूून 1रुपयाा जाातलोो? 

A.	 25 रुपयांं�चींं कि�तलींं नााणींं म्हणल्याार एक रुपयाा जाातलोो? सकयल दि�ल्ल्याा 
जााग्याार नााणेंं कााडाात.

तेेजलााच्याा आजयेेन तााकाा कांं�य पयलीीचींं नााणींं दााखयलींं जींं तााणेंं केेन्नााच पळोोवनाा. 
हींं नााणींं लेेगीीत आमीी पळोोवयाा.

+ =

50 पयशेे 50 पयशेे एक रुपयाा

100 पयशेे=

=     ̀ 1  1 

कााय100 पयशे े

तेेजलााच्याा आजयेेन तााकाा कांं�य पयलीीचींं नााणींं दााखयलींं जींं तााणेंं केेन्नााच पळोोवनाा. 
हींं नााणींं लेेगीीत आमीी पळोोवयाा.

50 पयशेे25 पयशेे 10 पयशे 20 पयशेे
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बोोमााडोो फोोडाात

मत्रूूक बोोमााडोो फोोडपााच्याा खेेळाा बद्दल कळ्ळंें. तााकाा 10 रुपयांं�क तीीन संंदीी मेेळटल्योो. 
मत्रूू कि�तलेे पयशेे जि�कताा तेंं पळोोवयाा.

A.	 मत्रूून बोोमााडेे फोोडलेे जााल्याार तााकाा कि�तलेे पयशेे मेेळटलेे?

`3
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एकूूण रक्कम जि�कलीी=_______

`17

`22

`31

C.	 खंंयचेे तीीन रंंगीीत बोोमााडेे तुुमीी फोोडपााक सोोदतलींं जेेणेे करून तुुमकांं� अदीीक 
रक्कम फााव जाातलीी?  कााडाात आनीी रंंगयाात.

एकूूण रक्कम जि�कलीी= _______

D.	 जर मत्रूू कडेन चाार संंदीी आशि�ल्ल्योो, जााल्याार खंंयच्याा रंंगााचेे बोोमााडेे चड 
फोोडल्याार तााकाा चड पयशेे मेेळपााचेे? कााडाात आनीी रंंगयाात.

B.	 जेे बोोमााडेे तोो फोोडपााक सोोदताा तेे बोोमााड्यांं�क रंंगयाात जर तााकाा दि�ल्लीी 
रक्कम जााय जााल्याार.
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66 रुपयाा कि�तल्याा वेेगवेेगळ्याा तरांं�नीी मोोडपााक जााताात तेंं पळोोवयाा.

दि�ल्लीी रक्कम घेवेन तांं�चीी वेेगवेेगळीी एकटाावणीी कराात.

आताा करयााआताा करयाा

रक्कम

`54

`85

`1

—

`2

2

`5

—

`10

3

`20

1

`50

—
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`2
8

`2
0

`5
5

`1
0

`3
`3

0

`3
2

`1
0

`1
5

`15
`20

`5

`10

वि�कतेंं घेेवयाावि�कतेंं घेेवयाा

नग
उरि�ल्लेे पयशेे/ गरज 

आशि�ल्लेे पयशेे
तुुमचेे कडेन 

आशि�ल्लेे पयशेे
वस्तूंं� घेेवपाा पाासत 

लाागपीी पयशेे

`15 `2
8

`3
0

`1
0

`2
0

`20

` ________ ` ________

` ________ ` ________

` ________ ` ________

`5
5
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` 1 8

+  ` 3 2

` 4 7

+  ` 5 0

` 1 5

+  ` 2 7

` 2 2

+  ` 3 5

आताा करयााआताा करयाा

अशेे तरेचेे आनीीकूूय गजाालीी तयाार कराात आनीी भुुरगींं बेेरीीज कााय वजााबााकीी करतलींं हेंं 
तांं�कांं� वि�चााराात. भुुरग्यांं� भि�तर पयशेे सांं�बााळूून मोोडपााचीी वृृत्तीी चाालीीक लाायाात.

प्रकल्पााचेे काामप्रकल्पााचेे कााम

जेेन्नाा जेेन्नाा तुुमीी बााजााराान वाा दुकाानाार तुुमच्याा आवय-बाापााय सयत वताात, तुुमीी कि�तेंं घेतेाात 
आनीी तााकाा कि�तलेे पयशेे पडटाात हााचीी नोंंद दवराात.

केेन्नाा केेन्नाा आमीी मोोबाायलाा 
वयल्याान पयशेे फाारीीक 
करताात तेंं तुुमीी जााणाा?

A.	 केेन्नाा केेन्नाा आमीी मोोबाायलाा वयल्याान पयशे फाारीीक 
करताात तेंं तुुमीी जााणाा? 

B.	 मि�राा कडेेन 43 रुपयाा आसाात. कनीीकाा कडेेन 14 रुपयाा 
चड आसाा. कनि�काा कडेेन एकूूण कि�तलेे पयशे आसाात? 

C.	 ब्रॅॅडााचेंं पााकीीटााक 30 रुपयाा पडटाात आनीी चॉॉकलेेटींंक 
60 रुपयाा पडटाात. वि�वेेकााक कि�तलेे रुपयाा हेंं सगळें 
साामाान घेेवपााक जााय? 

D.	 अजयाा कडेेन 58 रुपयाा आसाात. तांं�णेंं 48 रुपयाा बााजााराान मोोडलेे. आतांं� तेे कडेेन 
कि�तलेे पयशेे उरलेे? 


